

Raport privind respectarea Codului Universitar al Drepturilor și Obligațiilor Studenților din UATH pentru anul universitar 2022-2023

În urma unui proces de negocieri îndelungat, la propunerea Alianței Naționale a Organizațiilor Studențești din România (denumită în continuare „ANOSR”), prin Ordinul Ministrului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului nr. 3666 din 30 martie 2012, a fost aprobat Codul drepturilor și obligațiilor studentului (denumit în continuare „Codul” sau „CDOS”), aceasta fiind prima inițiativă legislativă cu privire la un act normativ aparținând integral studenților. Atât introducerea în Legea Educației Naționale a existenței unui Statut al Studentului, cât și elaborarea și promovarea Codului au reprezentat deziderate de lungă durată pe care ANOSR le-a inițiat în 2006.

Codul poartă, de asemenea, și denumirea de Statutul studentului și cuprinde ansamblul principalelor drepturi și obligații pe care studenții înmatriculați într-o instituție de învățământ superior publică sau privată din România le au. Codul funcționează ca un set de drepturi minimale garantate la nivel național, pe care instituțiile de învățământ superior din România le pot dezvolta. Astfel, OMECTS nr. 3666/2012 instituie în sarcina universităților obligația de a adopta un Cod universitar al drepturilor și obligațiilor studentului propriu, care să preia toate drepturile și obligațiile studenților prevăzute în cel național, precum și să detalieze și să particularizeze drepturile și obligațiile specifice studenților înmatriculați la respectiva universitate (art. 2 din Cod).

De-a lungul timpului, organizațiile studențești membre ANOSR au militat pentru elaborarea Codurilor de la nivel universitar, pentru monitorizarea aplicării dispozițiilor acestora și pentru actualizarea prevederilor Codului. În același timp, organizațiile elaborează anual raportul privind respectarea drepturilor și obligațiilor studentului în mediul universitar din care provin, formulând concluzii și recomandări.

Scopul acestui raport este de a analiza modul de implementare a prevederilor din „*Codul universitar al drepturilor și obligațiilor studenților în Universitatea „Athenaeum” din București*”.

- Studenții sunt membri egali ai comunității academice și parteneri ai Universității „Athenaeum” din București. Ei sunt atât beneficiari ai activităților formative desfășurate în universitate, cât și participanți la organizarea și perfecționarea procesului de învățământ.
- Studenții din Universitatea „Athenaeum” din București sunt reprezentați în structurile consultative, decizionale și executive din cadrul universității, potrivit prevederilor Legii nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare și ale Cartei universitare. Astfel, în baza tuturor constatărilor din perioada anului universitar 2022-2023, s-a elaborat prezentul raport.
- Universitatea „Athenaeum” nu are asociație studențească legal constituită.
Astfel, **Consiliul reprezentanților studenților din Universitatea „Athenaeum”** a elaborat prezentul *Raport privind respectarea prevederilor Codului Universitar al Drepturilor și Obligațiilor Studenților din Universitatea „Athenaeum”, pentru anul universitar 2022-2023*, care este transmis spre informare membrilor Senatului Universitar.

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
1	Art.10 Studenții beneficiază de următoarele drepturi în baza principiilor enunțate de Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare și Carta Universității „Athenaeum” din București:		
	• dreptul la învățământ de calitate;	Da	-
	• dreptul de acces la programe de mobilitate internă și externă, cu recunoașterea, conform legii, a creditelor obținute în acest fel;	Da	La data de 27.09.2021 s-a încheiat contractul de finanțare privind Programul Erasmus Plus pentru acțiunea cheie 1: Mobilitatea studenților pentru practică. În anul univ. 2022-2023 au participat 8 studenți la mobilitați pentru practică.
	• dreptul de transfer de la o universitate la alta, conform prevederilor legislației în vigoare și a cartei universitare;	Da	În realizarea transferurilor se ține cont de prevederile Regulamentului privind activitatea profesională a studenților
	• dreptul la protecția datelor personale;	Da	Studenții iau la cunoștință de prelucrarea datelor personale pe perioada de școlarizare, prin semnarea declarației de consimțământ exprimat liber și neechivoc.
• dreptul la suport de curs gratuit (de minimum 5 pagini), în format fizic sau		Studenții beneficiază de suport de curs în format electronic în mod gratuit din	

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	electronic, și acces la toate materialele didactice disponibile în mod gratuit în biblioteca universității sau în biblioteca virtuală;	Da	partea cadrelor didactice (biblioteca virtuală).
	• dreptul de a fi informat, în primele două săptămâni de la începerea semestrului, cu privire la programa analitică (fișa disciplinei), structura și obiectivele cursului, competențele generate de acesta, precum și cu privire la modalitățile de evaluare și examinare;	Da	Studentii sunt informați în primele două săptămâni de la începerea semestrului despre componența și obiectivele cursului, precum și metoda de evaluare. Fisele disciplinelor sunt postate pe site-ul universității.
	• dreptul de a beneficia la începutul primului an de studiu de un "Ghid al studentului";	Da	-
	• dreptul de a beneficia de un îndrumător de an/secție/grupă, în funcție de dimensiunea acestor structuri, din rândul cadrelor didactice din facultatea în cadrul căreia își desfășoară cursurile;	Da	Exista tutori de an pentru fiecare specializare si orarul consultațiilor este afisat Este necesara adaptarea mai buna a acestor orare cu necesitățile și posibilitățile studenților de a participa Există situații în care studenții nu cunosc cadrul didactic care le este tutore
	• dreptul de a participa la evaluarea cursurilor, seminarelor, lucrărilor practice, a prestației cadrelor didactice și a altor aspecte educaționale și/sau organizatorice legate de programul de studii urmat, potrivit prevederilor art. 303 alin. (2) din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare;	Da	Studentii au posibilitatea de a evalua semestrial cadrele didactice prin intermediul unui chestionar. O mai mare popularizare a perioadei de desfășurare a evaluării ar crește numărul de participanți. Introducerea posibilității completării chestionarului online a fost apreciată pozitiv de către studenți.
	• dreptul de acces la regulamente, hotărâri, decizii, procese verbale și alte documente ale instituției la care studiază, în condițiile legislației în vigoare;	Da	Aceste documente sunt publice pe site-ul oficial al universității. De asemenea, studenții sunt informați de reprezentanții aleși în structurile de conducere.
	• drepturi de autor și de proprietate intelectuală pentru rezultatele obținute prin activitățile de cercetare-dezvoltare, creație artistică și inovare, conform legislației în vigoare, Cartei universitare și eventualelor contracte între părți;	Da	Studentii sunt informați la toate cursurile despre necesitatea respectării drepturilor de autor și de proprietate intelectuală. Lucrările de licență și disertație sunt verificate cu softul antiplagiat.
	• dreptul de a beneficia gratuit de servicii de informare și consiliere academică, profesională, psihologică și socială, conexe activității de învățământ, puse la dispoziție de instituția de	Da	Universitatea are un Centru de Orientare și Consiliere în Carieră care a fost foarte activ și în perioada pandemiei și si-a adaptat activitatea oferind servicii online

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	învățământ superior, potrivit Cartei universitare;		
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul la practică în conformitate cu obiectivele programului de studii universitare, precum și dreptul la baza materială și transport asigurate în condițiile legii; 	Da	Toți studenții, la toate specializările fac practică conform planului de învățământ. Se acordă legitimații de student și carnet pe baza cărora se primesc facilitățile legale acordate pentru transport.
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul la recunoașterea practicii efectuate individual, după evaluarea gradului de îndeplinire a obiectivelor de practică în conformitate cu programul de studiu; 	Da	Studenții pot face practică individuală pe baza de convenție
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul de a întrerupe și relua studiile conform Cartei universitare, Regulamentelor interne și legislației în vigoare; 	Da	-Studenții Universității pot întrerupe studiile și le pot relua, conform prevederilor din Regulamentul privind activitatea profesională a studenților
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul de a refuza să participe la procesul educațional mai mult de 8 ore pe zi, reprezentând cursuri, laboratoare și seminare, exceptând cazurile de pregătire practică; 	Da	-Activitățile didactice nu depășesc maxim 8 ore pe zi
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul la o evaluare obiectivă și nediscriminatorie a competențelor dobândite după parcurgerea unui curs, cu respectarea programei, și dreptul de a cunoaște baremul după care a fost evaluat; 	Da	Evaluarea studenților nu este discriminatorie, se face conform modalității comunicate de profesor la curs și precizată în fișa disciplinei; Studenții cunosc modul de acordare a notelor și ponderea criteriilor în nota finală.
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul la examinarea printr-o metodă alternativă atunci când studentul suferă de o dizabilitate temporară sau permanentă, certificată medical, care face imposibilă prezentarea cunoștințelor învățate în maniera prestabilită de către titularul de curs, astfel încât metoda alternativă indicată să nu limiteze atingerea standardelor examinării 	Da	Nu a fost cazul.
	<ul style="list-style-type: none"> dreptul de a contesta notele obținute la examenele scrise, conform regulamentelor interne ale universității. Rezolvarea contestației va fi făcută de către o comisie din care nu fac parte cadrele didactice care au evaluat inițial, în prezența studentului contestatar, în cazul care studentul solicită acest lucru; 	Da	Studenții pot contesta notele conform Regulamentului privind activitatea profesională a studenților

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a i se restitui, la cerere, în copie, un exemplar înregistrat de universitate al lucrării de licență/dizertație și de a i se comunica punctajul acordat; 	Da	-
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a beneficia de un proces educațional centrat pe student în vederea dezvoltării personale, integrării în societate și dezvoltării capacității de angajare, păstrării locului de muncă și mobilității pe piața muncii; 	Da	-
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a beneficia de trasee flexibile de învățare, conform art. 123 alin. (7) din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare. În acest sens, în cadrul programului de studiu va fi asigurat un număr minim de cursuri opționale și/sau facultative din totalitatea cursurilor oferite de universitate. 	Da	<p>Pentru fiecare program de studii există posibilitatea alegerii disciplinelor opționale și parcurgerea de discipline facultative.</p> <p>Studentii aleg disciplinele opționale anual prin completarea formularului dedicat.</p>
2.	<p>Art.11 (2) Studenții participă la luarea deciziilor din cadrul universității în temeiul următoarelor drepturi:</p>		
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a alege și de a fi aleși în structuri de conducere ale universității, conform Legii nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare; 	Da	<p>Anual organizăm cu sprijinul conducerii facultăților alegeri pentru reprezentanții studenților.</p> <p>Participarea studenților a fost scăzută deși s-a făcut o popularizare din timp și susținută pe site cu privire la perioada alegerilor.</p>
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a fi reprezentați în senatul universitar și în consiliul facultății într-o proporție de minimum 25%, în condițiile Legii nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare și ale Cartei universitare; 	Da	<p>În senatul universitar studenții au 4 reprezentanți din totalul de 15 membri (reprezentând 26,6%).</p> <p>În Consiliul Facultății de Științe Economice sunt 4 reprezentanți ai studenților din 15 membri (26,6%).</p> <p>În Consiliul Facultății de Administrație Publică sunt 3 reprezentanți ai studenților din 9 membri (33%)</p>
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a fi reprezentați în structurile universității care gestionează serviciile sociale, inclusiv comisiile de cazări, de alocare a burselor; 	Da	<p>Există un reprezentant al studenților în comisia de acordare a burselor</p> <p>Cazarea se face la cerere contra cost la căminele studențești cu care universitatea are contract.</p>
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a participa la procedurile privind stabilirea modalității de desemnare a rectorului prin reprezentanți, 	Da	<p>La referendumul din 26.06 2019 privind modalitatea de alegere a rectorului au participat studenții reprezentanți în</p>

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	precum și în procesul de desemnare a acestuia, indiferent de modalitatea de desemnare, potrivit art. 209 alin (2) din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare;		Senat și consiliile facultăților Alegerea rectorului UATH a avut loc în data de 26.02.2020, prin vot direct și secret, la care au participat și studenții reprezentanți în Senat și consiliile facultăților
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a fi informați și consultați de către reprezentanții studenților în legătură cu hotărârile votate în structurile de conducere ale instituției din care aceștia fac parte. 	Da	-studenții sunt informați de reprezentanții lor cu privire la deciziile luate de conducerea universității sau facultății
3.	Art.11 (3) Universitatea „Athenaeum” nu poate condiționa statutul de student reprezentant de performanțele academice, prezența la cursuri, seminarii și laboratoare. Cadrele didactice nu se pot implica în procedurile de alegere a studenților reprezentanți, indiferent de nivelul de reprezentare. Intervențiile se sancționează conform prevederilor art. 312 din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare	Da	Universitatea nu intervine în alegerile reprezentanților studenților
4.	Art.11 (4) Un student nu poate avea calitatea de student reprezentant în structuri decizionale (consiliu, senat și consiliu de administrație) ale universității pentru mai mult de 4 ani, indiferent de perioada în care s-au derulat mandatele și de întreruperile acestora.	Da	-
5.	Art.11 (5) Reprezentanții studenților în consiliile facultăților și în senatul universitar sunt aleși prin votul direct, secret și universal al tuturor studenților de la nivelul facultății, respectiv al universității. Organizațiile studențești legal constituite la nivel de facultate/universitate pot delega reprezentanți de drept în aceste structuri. Numărul reprezentanților delegați de organizațiile studențești în aceste structuri se stabilește în baza autonomiei universitare.	Da	Reprezentanții studenților sunt aleși anual prin votul direct și secret al tuturor studenților. Nu avem organizație studențească legal constituită.
6.	Art.11 (6) Procesul de desemnare a studenților membri în orice alte structuri consultative, deliberative și executive decât cele prevăzute de Legea nr. 1/2011,	Da	

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	cu modificările și completările ulterioare, se realizează în baza autonomiei universitare și se stabilește de către studenți.		
7.	Art.11 (7) Federațiile studențești legal constituite la nivel național desemnează reprezentanți în consiliile consultative ale Ministerului Educației și Cercetării (MEC), potrivit art. 217 alin. (1) din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare.	Da	
8.	Art.13 Studenții beneficiază de următoarele drepturi sociale:		
	<ul style="list-style-type: none"> • asistență medicală gratuită potrivit prevederilor art. 205 alin. (1) din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare; 	Da	Universitatea oferă asistență medicală studenților prin Spitalul Clinic de Urgență Floreasca
	<ul style="list-style-type: none"> • cazare contra cost; 	Da	Nu a fost cazul.
	<ul style="list-style-type: none"> • acces în spațiile universitare pentru a organiza proiecte pentru studenți sau pentru a derula activitățile interne, în afara orelor de curs și a altor activități prestabilite, în conformitate cu prevederile Cartei universitare; 	Da	
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a sesiza abuzuri și nereguli și de a cere verificarea și evaluarea acestor sesizări de către organisme specializate prevăzute de legislația în vigoare, precum și dreptul la protecția celor care sesizează, potrivit Legii nr. 571/2004 privind protecția personalului din autoritățile publice, instituțiile publice și din alte unități care semnalează încălcări ale legii; 	Da	In Universitatea „Athenaeum” există o comisie de etică din care face parte și un membru student.
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul de a le fi înregistrate toate cererile scrise și semnate sau transmise la adresele oficiale de e-mail ale universității și de a primi răspuns scris, respectiv prin mijloace electronice la aceste cereri, în condițiile stabilite de lege și de regulamentele universitare; 	Da	Cererile studenților sunt înregistrate și primesc răspuns în termenul legal.
	<ul style="list-style-type: none"> • dreptul la un termen de înscriere de cel puțin 5 zile lucrătoare de la afișarea anunțului pentru concursurile organizate în universitate, inclusiv cele pentru burse, cazare și mobilități. 	Da	-

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
9.	Art.14 (1) Studenții au dreptul de a cunoaște mecanismele prin care se stabilesc taxele de studiu, precum și alte taxe percepute de universitate, în conformitate cu Carta universitară.	Da	-
	Art.14 (2) Studenții au dreptul să fie informați cu privire la numărul, tipul și cuantumul fiecărei taxe practicate de către universitate.	Da	Studenții cunosc taxele și ele sunt cunoscute încă de la semnarea contractului de studii și apoi a anexelor anuale la contract
10.	Art.15 Studenții pot beneficia de burse conform Codului studentului.	Da	Universitatea a acordat două burse sociale pentru doi masteranzi în anul universitar 2022-2023.
11.	Art.16 Studenții pot beneficia de împrumuturi prin Agenția de Credite și Burse pentru Studenți în conformitate cu art. 204 din Legea nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare	Da	-
12.	Art.20 Studenții au următoarele obligații:		
	• de a îndeplini toate sarcinile care le revin potrivit planului de învățământ și programelor analitice ale disciplinelor;	Da	-
	• de a cunoaște și respecta Carta, regulamentele și deciziile universității;	Da	-
	• de a participa la ședințele structurilor de conducere din cadrul instituției de învățământ superior în calitate de reprezentanți aleși ai studenților;	Da	Reprezentanții aleși au participat la ședințele structurilor de conducere din cadrul universității .
	• de a respecta standardele de calitate impuse de către universitate;	Da	-
	• de a respecta drepturile de autor ale altor persoane și de a recunoaște paternitatea informațiilor prezentate în lucrările elaborate;	Da	Nu au fost sesizate cazuri de plagiat. Lucrările de licență și disertație verificate cu softul antiplagiat sunt acceptate la susținere dacă se încadrează în limita coeficienților de similitudine precizați în metodologii.
	• de a respecta prevederile Codului etic al universității;	Da	Nu au fost situații de încălcare a Codului etic al universității.
	• de a elabora și susține lucrări de evaluare la nivel de disciplină și lucrări de absolvire originale;	Da	-
	• de a sesiza autorităților competente orice nereguli în procesul de învățământ și în cadrul activităților conexe acestuia;	Da	
	• de a participa la activități academice	Da	-

Nr. Crt.	ARTICOL COD	Se respectă/ Nu se respectă	Observații
	fără a fi sub influența băuturilor alcoolice sau a altor substanțe interzise;		
	• de a nu folosi un limbaj și comportament neadecvate mediului universitar;	Da	-
	• de a achita, la datele scadente, taxa de studii, precum și orice alte taxe speciale prevăzute în lista taxelor și tarifelor pentru servicii universitare aprobată de Senatul universității pentru fiecare an universitar și stipulate în contractul de studii universitar și în actul adițional;	Da	-
	• de a respecta curățenia, liniștea și ordinea în spațiul universitar;	Da	-
	• de a păstra integritatea și buna funcționare a bazei materiale puse la dispoziția lor de către instituțiile de învățământ superior;	Da	-
	• de a suporta plata eventualelor prejudicii aduse bazei materiale puse la dispoziția lor de către instituția de învățământ superior;	Da	-
	• de a informa autoritățile competente cu privire la existența oricărei situații care ar putea influența buna desfășurare a activităților de studiu individual și general;	Da	-
	• de a nu aduce atingere, în nici un fel, imaginii și prestigiului Universității câștigate în spațiul național și european, în mediul social în general;	Da	-

In concluzie:

- Studenții apreciază îmbunătățirea semnificativă a relației dintre studenți și conducerea universității/facultăților, reprezentanții studenților sunt implicați activ în structurile de conducere ale universității/facultăților, precum și în diferitele comisii la nivel de universitate/facultate;
- Studenții apreciază progresele și eforturile făcute în ultima perioadă pentru asigurarea unei comunicări eficiente în condițiile sistării activităților didactice față în față, pe semestrul I al anului universitar 2022-2023.
- Aprecierăm introducerea chestionarelor online folosite la evaluarea calității activității cadrelor didactice, a satisfacției studenților precum și cele pentru urmărirea încadrării absolvenților.

- Posibilitatea înscrierii online la concursurile de admitere .
- Cu prilejul evaluării semestriale a cadrelor didactice și completării chestionarelor cu privire la gradul de satisfacție, studenții au ocazia de a formula și transmite observații, nemulțumiri și sugestii.

Concluzionăm că drepturile și obligațiile studenților, prevăzute în Codul Universitar al Drepturilor și Obligațiilor Studenților din Universitatea „Athenaeum” din București, au fost respectate în anul universitar 2022-2023.

Intocmit,

Data: 17.07.2023

Popescu Alexandru- anul II Specializarea Management 

Tudor Mădălina Gabriela – anul I Specializarea Administrație Publică 

Călin Nela – anul I Master Puterea executivă și administrația publică 